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Loser zu 11.1 bis 18.4 Kapitel G Grundlagen 5

Kapitel G Grundlagen

Seite 11: Seite 18:
12) T = 2= = x#2 D =R/ 1.2) (-5)" = _ls = -02
b) T(X) = 2X + 2; D=R b) _5’1 — _% — _0[2
o Tkx) = \/Zix - 4 D = {xx > 2} Q) (-5 =1
d) -5% = -1
2.2) 6x — 4 =6 + x; L = {2} e) (-5) = -5
b)4 - x 2 x + 6 L={xx <-1 f -5 =_5
g (-5 =25
h) -5 = -25
Seite 14:
3
1.2)2 € N b -3 € Z 2~a)%=81=8
C)'I,SE@ d)\/;ER b)8_3X=83X_2X=8X
91eR f) 143 € Q 8"
g2+3iecC ) g = 870 =8
2.N:1,5; Z:0,5 Q: \/g; R:y/-4 d) :_m _g"om
3. b) und d) .
€ L = g% = gb
4.2) AG3|2); B(-2[1); C(-3]-15); D(2|]-2) a
b) B:1l. Quadrant; D:1V. Quadrant a>*" a4 n-2 _ _n
f) — =a =a
c) 0(0]o) a
x -2
d) Ill. Quadrant g) me I A UL
5.2) 13;9] = {x|3 < x £ 9} b
b) 3 nicht h)%:a—b+1—(2b—1):ab+2
Q) ja N2
. -2 2 -2 v
d) x € R0 < x < 5} = [0;5] I)_<E> -uY =u?.yv =u
6.2) x = 4 b)x = -2 j)(-{)::f:x;:,(
Q) x =20 d) keine Lésung X 7 x
K L y"+z™) -yt oy 72" -yt
720D = R b) D = R\{-2} ST T T ey T
dD=R d) D = {x]x < 5} :y‘(ym+2m)'y2:y2
y "+ 2"
8.a) L = {6} b) L = {4} -2 2
OL=fx<12 dL= <2 322107 = -5
in-1 =
9.2) 4x> - 16 b) a? - 6a + 9 b) min~" = min
5 X )a‘2 b-c2 _ (@+b)-b-c?
Q) -x° + xy — 4x + 4y d)x° + 2x\a + 2a @+ by’ a?
- m
10.2) (1 +a)-(1-a) b)GSa+7) - (Ga-7) d)sm - s =55

) 2x+3) - 2x+3) d)(@ - 2b) - (a - 2b) 4.

79 8 R, + R 1 -3
11.a) = b) = c) —2 =
)36 )15 )R1»R2 b) 10° 10
10ax + 6x 16a - 16 T -
d —= 2 f) ————— ) —=m
) 8b e) 25a2 - 9 )2a2—6a+4 )m
d) L = vm™
m



6 Kapitel G Grundlagen

Seite 18:

5.2) 1083000000000000000000 m?3
= 1,083 - 107" ' m3
b) 510000000000000 m? = 5,1 - 10" m?
) 149500000000 = 1,495 - 10" m

6.a)(a;—_1b)0=1.21=2
. x"2? -1

R

o Xyt ey X eyt ey ey 1
yn+2.xm+2 yn . yz Xm XZ X3
n—2+x n—z_l

d)nx’1_F_n
e) (n’z)’1.n“‘2:n2.n“.n*2:nﬂ
f (n—4_ —2)— n?2 . mé _ a2 g

n-. mo3y n710 . m-”

7. 2) T(X)=\/2X+100=(2x+100)°’5;x2—50
b) T() = ——— = (2x + 100y°% x > -50
)T V2x + 100 ( )

_ 1 _ 2 1. _

QTN = ==&+ 15D =R
d) T(x) = Y(10 - 2x¥ = 10 - 2x; D = R

oo VB i

V3 V3

SR R

V3 V3
c) 9+3=@=\/Z'\/§=2
i V3
3.8
d) T_\/3-4:\/Z.\/§=2
V3 3 V3
3 9
e)(\ﬁ+i>_3+2.\/§._+_=
V3 33
=3+6+3=12
nG+v3) - (3-13)=9-3-56

=18 = 2
~3b
h) 3 :_% = 3t = g2
VYx?2 - y? _Vx+y Yx-y /
X—
Vx +y Vx +y
(2x + 2y7 _x+2)) - x + ) _
x+y) - -Vx+y x+y - -VYx+y
:2~(2x+2y):4. X +y
X +y
W-9*D i) @-b)=a-b

@~ by’

Loser zu 18.5 bis 21.7

Seite 18:
9.p=mH JM _m-H
M -m m M -m
mit m # M und m # 0;
H ausklammern; Gleichung durch die Klammer

dividieren und vereinfachen = H = M-m) - h
M -1 - m
m
2
10.2) Y124 _V1*+a VI2d _\J3_ 5= (1-qpPs
a+1 Va+1
by Y2592 -9 _ o 7 = (sa 4 7P
Vs5a - 7
)\/4)( + 12x + 9 \/(2x+3)~(2x+3)_
2x + 3 2x + 3 B
X+ 3 _
T o2x+3
d) Va? - 4ab + 4b° _ @ - 2b) - (@ — 2b) _
2b - a - 2b - a -
_-(@b-a) _ -1
T 2-a
e) ”+m/(x2)3n +3m _ ""‘mlxén +6m _ XG
f) Wi\/ c@+b) _ \/3(11 +b) _ 0\/3:,4
= 3. /3b=31+ba‘
Seite 20:
a
1. Apgsschnice = T - F2 - 3600 = 1309 mm?
2.A = 7:-(Rz—r2)-3g‘0° +2-8-(93-58) mm? =
~ (678,58 + 560) mm? = 1238,58 mm?
Seite 21:
1.a)a \/X 18 mm
b)a = \/X 69 mm
Qa-= \/X 310 mm
2.2) A = (0,25 - UY = 1296 mm?
b) A = (0,25 - UP = 21,16cm?
d A= (025 UP = 1,1025m?

3.A = (40-60 - 2-10-30) mm? = 18 cm?

4.A=(40-50-25-20-0,5-20-25)mm?2=12,5cm?

5.A = (90° - 4 - 30°)mm?2 = 45cm?

6. Aoy = (110 - 46 - 227 — 14 - 82) mm? = 3428 mm?
A = 3428 mm? : 0,875 = 3917,71 mm?

5Bleche: 5 - A = 19588,55 mm?

= [40-4+0,5- (16 + 24) - 12] mm? = 400 mm?



Loser zu 21.8 bis 25.8

Seite 21:

8.A = (100-60 - (60 - x) - 45) mm? = 4290 mm?
= x = 22mm

9.A = (80°-1-0,5-105-95) mm?~ 15118,7 mm?

10. A = (340365 — 0,25-300" - ) mm? ~ 534,14 cm>

M A=(G4-12+36n-91-2-32"-71-19-6)mm?=

= 314,5 mm?
12.A = a?> - 025t - a®> = a*- (1 - 0,25m)

13. a) Mit dem Satz von Pythagoras die Schnitt-
punktkoordinaten der Kreisbogen berechnen:

0,5a und 0,5a - \/g

s ist das {/2-Fache der Differenz der Schnitt-
punktkoordinaten der Kreisbogen:

s = 0sa- (V6 - 12)

Das innere Quadrat ist die Teilfliche:

sz=az-<2—\/§>.

r — h ist das \/2-Fache des Mittelwertes der
Schnittpunktkoordinaten der Kreisbogen:

r—h=0,25a-(\/E+\/5)

Fur die 4 Kreisabschnitte erhalt man:

- g2 T
ASegmente =a - (g - 1)

A=aZ-<1+§—\/g)

b) A = 4538,11 mm?

Seite 22:
1.Vo=101-b-h
V=2V, bV =4-V,

2.V = (25-38+05-22-25-75"-7) - 12mm?>
V = 12579 mm? = 12,579 cm? =
= 12579 - 10 >dm?3
Seite 23:
3
1V =242 = 785 em?

- = 0,95499m? = r = 0977 m

R

1,954 m
- h = 7163 cm?
- -r?2-h = 261,8cm?

10cm : \/E =~ 7071 cm
= 50cm?
= 15,7 cm

Pyramide

Pyramide

Kapitel G Grundlagen

Seite 24:

1.V=%-h~(A1+\/A1~A2+A2>
a) V = 1843 cm?
b) V = 1110 cm?3
) V = 1741 cm?

2.a) h = 60cm; r; = 50cm; r, = 30cm
vV = g ch-(r,2+r,-r,+r,%) =~ 307876 cm?
b) m = 2232,1kg
3. Vgemithundr, =2r,; V, mit2hundr, = 2r,

Vie _ 2h - 4r,? _ 8

Vo h-G+2+0,2 7
4.V = g “h - (r2+rr,+1,%) = 160000 cm?

= h = 56cm

Seite 25:
.V=xn-rt-h=482m?

2. Ansatz
0,25n-d} = 2-025n-d? und 2a = d,-d,
= a = 021d, und a = 0,21d,

3.a) A = 3a°?
4T 3
by V = VZyIinder + VKegeI = 3 a
4.2 V=1 - R> . h ~ 77 Liter

)V =x-@R>=r2)-h =~ 38Liter
5.V =5-30"mm? -

=> m = 1413 kg

4m = 18dm?

6.2) V ~ 12579 mm?> = 1,2579 - 10 >dm?
Mo = 998
b) Mpminium * 348
7.0 V=6-7m-r% - h=2dm3 = 2 Liter
)V =6-x-R -h=~23dm® = 23 Liter
8.085-50-30-1/ =125 -1 -8mm =>
= [, = 30,8mm
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Kapitel 1

Seite 28:
1.f(x) = 0,75x

Seite 29:

1

.a) 150000 cm =

. a) Ja, jeder hat genau ein Geburtsdatum.

b) Nein, einige haben mehr als eine Mail-Adresse.
) Ja, jede Wiirfellange ergibt genau ein Volumen.
d) Ja, jeder Durchmesser ergibt nur ein Volumen.
e) Nein, das Volumen variiert bei gleicher Linge.
f) Nein, das Volumen hingtauch von der Hohe ab.

. a) Ja, eindeutige Zuordnung.

b) Nein, mehrdeutige Zuordnung.
¢) Nein, mehrdeutige Zuordnung.
d) Ja, eindeutige Zuordnung.

1500 m = 1,5 km
b) y = 1,5x
¢ 1,5 - 64km = 96km

.a) y = 0,5x by ==x oy =-08
dy = —gx

.a) x = 4 b)x =16 ¢ x =025
.a) k,, = 1280€ b) k(x) = 32x

ges
¢) Dadie Funktion proportional ist.

d) Ak = 192€ e) Das Schaubild wird flacher.
7.a) m = 3 b)m=-6 ¢ m =025
dm=-0125 e m =35 f) m=-025
8.2) ja b) nein Q) ja d) nein
e) ja f) nein
Seite 30:
1.a) g(x) = 0,5x — 2 b) S,(0]-2); N(4]0)

2.

c) Punktprobe: 0,5 -5 -2 #1=> P & g

a) Punktprobe: -1,5 - (-2) + 15 = 45
> Pek

1,52+ 15 # 45
>R EK

b) Punktprobe:

Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen

Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen

Seite 33:
.m =0und b > 0

2. proportional

3.a) f(x) = -15

¢ h(x) = -x + 2
e) j(x) = 02x + 15

b) g = Tx + 05

d) i) = ~15x - 1
f) k(x) = 15%x - 45

4.2) -075 b) —% 0 -75 d)-01
5.a) 0° b) -56,31°
o 11,31°  d) 56,31°
6.2) my - my = —% # -1 = nein
b) m - m; = =03 # -1 = nein
Qg m,-m =-1=ja
7.2) 56,31° b) 67,62° <) 78,69°
d) 45° e) 33,69°
8.2) K, || K, und K; L K; b) K, L K
A K LK d) K Il K, Il K,

9.f(x) = glxg) und ys = X

a) S(1)2) b) S(-6|-4) ) S(-12|6)

d) $(0,25[4)  b) S(6|5,5)
10. a) f(x) = 0,5x

b) f(x) = -x + 5

o fx) = -05x + 15

d) f(x) = =1,5x + 75
11.2) f(x) = -0,5x

b) f(xX) = 0,75x — 0,625

o f(x) = 07x + 1,2

d) fl) = -x = 1
12.a) h(t) = -0,15t + 3

b) 20 min

c) Absinkgeschwindigkeit

13.2) 12 - 15 = 180 = g(x) = 0,4x + 180
12 .19 = 228 = h(x) = 0,35x + 288
b) g(x) = h(x) = 960 kWh; 564 €

Loser zu 28.1 bis 33.13



Loser zu 35.1 bis 42.5 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen 9
Seite 35: Seite 39:
1.2) 5x - 6 b) 2,4x - 2,6 6.a) f(x) = -05x> — 10x + 2
— 2
2.3) g -05x + 4 h: 2x - 3 D) SO0 = ~0.25¢" + 0x
b)x, =8 x, = 15 0 S(28[26) A f0) =47 - T2x + 8
) d) f(x) = 15x% — 1,5x
3.9 y =1L y=5y=4-7y =4 - 31
4 1 4. 37 7.2) f) = (x - 2)° - 3 $(2|-3)
b) D(3|5) O oX = i =X+ T b f) = (x + 37 - 1 S(-3]-1)
d) sG503) 9fK) = (x-3?+2 sG2)
4h(x) = -2x + 1 d)f(x) = -2x + 2> + 9% S(-2]9)
3 3 e f) =2x+ 12+ 1 S=11)
5.a) k(x) = —4800x + 32000 f) f) = (x - 5% 5(s|0)
b) 6,67 Jahre c) 5,06 Jahre g) fx) = 2(x + 1,5)% S(-1,5/0)
6.2) h) f(x) = -05x% + 4x — 12 =
y Ky = -05(x - 4)® - 4 S(4]-4)
P
1 8.a) f(x) = x>+ 4x + 3;
0 gx) = 2x* + 8 + 6
’ b) h(x) = -x% - 2,25x - 1,5
0 , i(x) = -025x2 + 0,75x — 0,375
]
X 9.g(x) = =(x + 5)* + 15
b) -2x + 8
Seite 42
7.a) v, = 110km/h; v, = 90 km/h
b) g st) = 110 - & h: s(t) = =90 - t + 480 1.2) £1 b) 0 0 2
0 24h d) g:264 km; h:216 km d)t6 o) x4 f) £15
e) 4h22min 2.2) 0;1 b) 0;2 < 0;-1
8.2) h(x) = 024x + 142 b) 13,5° d)0;-2 ¢ 0075  f) 01
<) h(500) = 262 g) 051 h) -02525
9.2) 11,31°  b) 05h 3.2) =43  b) -261 Q) -42
d)-27 e -0524 f) 255
Seite 39: 4.2) 1,8 b) keine c 0;3
1.2) 04 b)-23 28 d)1 e -1 d)) 0;1_54 f])) _z;; f)) ;(25‘ 25
. g - b -4 ! ;
f) 4 0, h) 6 0,216 . .
) g) 05 ) ) j) 5 k) —=1,5 I) keine
2.2) 05x> b) -x2 15x%  d) -0,125x?
) 057 - b) =xT 0 15X ) X 52 N(=2200; N,22(0)  b) keine
e) 0,16x
o) N;(0[0);  N,(-10|0)
3.9a >0 bja<0 cga>1 dac< -1 d) N,(0]o); N,(3(0)
e0<a<1 f)-1<a<0 g1 e) N,(-1J0);  N,(4]0)
4.0 f) N;(-0,5[0); N,(0,5/0)
5.a) f(x) = a(x - ‘])2 +2 g) N,(4|0); N,(4]0)
_ 2 h) N1(_3|0); N2(3|0)
b) f(x) = alx + 3) -1 .
O f() = -alx + 2)2 i) Ny(-4[0);  Ny(-2/0)
1 5 j) N,G3lo) N,(3[0)
d)f) =3 +3) -2 k) N,(=2,5]0); Ny(-4]|0) ) keine
)

= 2x +2)° - 15



10 Kapitel 1

Seite 42:

6.a) eine,x;, = 0
b) zwei, x;, = *7, S0[-7) und a > 0
), d), e) zwei, Satz vom Nullprodukt
f) eine, 2.Binom (x — 1)?
g) eine, 1.Binom (x + 0,5)°
h) und i) zwei, Diskriminante D > 0
j) eine, Diskriminante D = 0
k) und |) keine, Diskriminante D < 0

7. a) Satzvom Nullprodukt = 25m
b) h(25) = 7,8125 = $(12,5m|7,81 m)

8.2) 0,25x% - 25x + 6
b) x2 + 8 + 12
) -02x%* - 04x + 1,6
d) 25x% - 5x - 20
9. Mit der Scheitelform und dem Achsenabschnitt
den Faktor a berechnen.

In die Normalform bringen und die abc-Formel
anwenden.

a) S{(-6|-25); S,(0|-16) = a = 0,25
= f(x) = 0,25x> + 3x - 16
> X, = -16 x, = 4

b) $,(10[12,8); 5,(0]-72) = a = -0,
=> gx) = -0,2x* + 4x - 72
> X, =2 x, =18

) Sy(=17]22,5); S,(0]-64) = a = -0,
= h(x) = -0,1x* - 3,4x — 6,4
> X; = =3 x, = =2

d) $,(15|-24); S,0]13,5) = a = 0,16
= i(x) = 0,16x*> - 5x - 13,5
=> X, = 3 x, =27

Seite 43:

1. Mit Scheitelform und Punktprobe erhilt man a.
a=-05=fx) =-05(x-1)7+1

Seite 45:
1. a) Produktform f(x) = —% - (x=2) - (x+4)

b) Produktform g(x) = % cx+2) - (x+2)

) Scheitelform h(x) = g(x +3)2 -4

ix) = 016(x — 1)> + 1
Jj(x) = —4(x - 4?2 + 2
k(x) = —0,45x% — 1,55x

d) Scheitelform
e) Scheitelform
f) Normalform

Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen

Loser zu 42.6 bis 45.6

Seite 45:

2. a) Scheitel S(-2|-1), Nullstelle x = -3
fx) =a- (x +2)? -1
Punktprobe mit N(-3|0)
fB) =0 a-(-3+2)'-1=0=>a=1
fO) = x* + 4x + 3

b) g(x) = alx - 2)(x + 4) mit ¢ = -16

g(x) = ax® + 2ax - 8a
= -8a =-16 & a =2
g = 2(x - 2)(x + 4)

¢) Kurvenpunkte: P(0]2) und Q(4]-2)
Streckfaktor a = -0,25
Wegen P(0[2) istc = 2
h(x) = —0,25x% + bx + 2
Punktproben fiir Q(4|-2):
-0,25-16 + 4b + 2 = =2
= b =0= h(x) = -0,25x% + 2

3.2) f(x) = a(x - 8)> + 32
Punktprobe fiir O(0|0) = a = -0,5
fx) = -05(x - 8)* + 32
b) f(x) = -0,5x(x - 16)
d fx) = -0,5x* + 8x

d) 20m

4. Funktionsterme gleichsetzen und die
Diskriminante D bestimmen.

a) —05x% +25x —2=0=D=1225>0
= 2 Schnittpunkte S,(1|3,5) und S,(4]2)
b) —05x% + 4x - 8 =0=>D =0
= Berithrpunkt B(4|2)
) -05x2 + 05x =0=D=2025>0
= 2 Schnittpunkte $,(0|2) und S,(1|3,5)
d)-05x> - 05=0=>D=-1<0
= keine gemeinsamen Punkte

5. Funktionsterme gleichsetzen.
a) 4 # 3 = keine gemeinsamen Punkte
b) x>+ 6x -8=0=>D=4>0
= Schnittpunkte S,(2|6) und S,(4]4)
) -x>+6x-9=0=>D=0
= Berithrpunkt B(3|4,5)

6. Die Parabel Ky mit f(x) = -0,25x* + 0,5x = 1,25
wird von der Geraden g mit g(x) = —=2x + y,
beriihrt.

a) Terme Gleichsetzen und Diskriminante
bestimmen: 0,25x> - 2,5x + 125 + y, = 0
D=625-4-025-(125+y,) =5 -y,
D=0=>y,=5=>gk =-2x+5

= B(5]-5)

b) yo > 5 Q) Yp<5



Loser zu 47.1 bis 51.7

Seite 47:

1.a) ES(-3]-1; a < 0und |a| <1
b) D;S(-3|-1; a > 0 und 0,45 < |a|
c) B;S(-3|-1; a > 0 und |a] < 05
d) FS(2|2); a>o0und |a] < 1
e) G S(2|2); a < 0und [a > 1
f) A;S(2[2); a<0und |a| <1

2.2) —05x% = 2x - 1,5 x; = =3; x, = -1
b) -3x? + 27, x, = =3 x, = 3

3.2) f(x) = -0,25(x — 4)* + 10;

g(x) = -0,25(x - 12)> + 10

b) 4m; 225m; Tm; 0,25m; Om

Q (x - 47 =

f@®) =

6 = S(8m|6m)

(x - 12)* > x; = 8

4. a) Mit der Scheitelform und dem y-Achsen-
abschnitt (0|2,4) den Faktor a berechnen.
Dann in die Normalform bringen.

a-0-12)7+ 38 =24=>a=-1
fX) = —(x = 1,2)* + 3,84
fx) = =x? + 24x + 24
b) f(x) = 1,28 = x; = 2,8 (x, = -04)
> e=3m-28m = 20cm
) fB) = -3 - 12)° + 384 = 06
= h,n = 60cm
5.2) 05 - 3x% = %x + 100 =
X; =20 (x, = =333) =t = 20s
b) Sp(20) = % .20m = 500 m
Seite 51:
1.
T
-3
2.2) B; n = 11 ungeradeund > 3
b) G n = 4 geradeund < 8
¢) A, n = 3 ungeradeund < 11
d) D; n = 8 geradeund > 4

N

Kapitel 1

Seite 51:

3.2) f(x) = 0,5x°
o fx) = 0,4x>

4. A: f(x)
G fx) =
5.a) Wahr, daf(2) = 16.

0,5x3
-0,1x°

b) f(x)
d) f(x)
B: f(X)
D: f(x)

Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen

2x?2
—2x3
0,25x4

XZ

b) Falsch, Schaubild verlauft vom Il. in den
I. Quadranten, wegen des negativen Vor-

zeichens.

o) Falsch, -x2 = x> @ x (x + 1) = 0
Beriihrpunkt an der Stelle 0 und Schnittpunkt

an der Stelle - 1.

d) Falsch, Spiegelung an der x-Achse.

6. . 5 .
\ /
\ , 7
\\ // Grad 4
/\1-
[T T
/ 14 \
/ \
/ \
1 —24 \
1 \
7. a)
1 o
3 X
b)
Grad 3
1 —
T
-3 X

1



12 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen

Seite 51:
7.¢) ]
\ y
\
\\4__
Grad 4 AL
RN Y I M
VARDS I\
/ \ N
1 \
A B TN
! VN
] 1 AN
8.2) D: a > 0; unsymmetrisch
b)Aca > 0; g0) = 1, g(-1) =2
) Ca>0; h0) =1 h1) =0
d) = a > 0; Symmetriezu x = 0
e) B.a < 0;

Symmetriezux = 0; j0) = 1; j(1) = 2

Seite 53:

1. a) zum Ursprung 0(0]0)
b) zum Ursprung 0(0|0)

2. a) zur y-Achse
b) keine Achsensymmetrie

Seite 54:

1. a) nur ungerade Exponenten
b) nur gerade Exponenten

2. a) Achsensymmetriezux = 0
b) Punktsymmetrie zu O(0|0)

3.2) Ky: Grad 1, lineare Funktion,
punktsymmetrisch zu O(0|0).
K,: Grad 2, quadratische Funktion,
achsensymmetrischzu x = 0.
K,: Grad 3, punktsymmetrisch zu 0(0]0).

K;: Grad 4, achsensymmetrischzu x = 0.

Loser zu 51.7 bis 54.7

Seite 54:

3.b) Ky f(X) = —025x
Ky g() = -05x% + 4
K,: h(x) = =05x - (x + 2) - (x - 2)
KiiGd =2 (x+ 1) (x - 1)?

o —f(=x) = -[-025(-x)] = -0,25x = f(x)

g(-x) = -05(-x)? + 4 = -05x> + 4 =
=g

~h(x) = ~[05(-x)- (-x+2)-(-x-2)] =
= -[-05x - (x —2) - (-x - 2)] =
= -05x - (x -2 - x+2 =
= h(x)

i-x) =2 -(x+1%* (-x - 1)? =
=21 (=) (1) (1) =
=2 (x+ 1) (x -1 =ik

4.2) g(x) = 0,5x

b) Punktprobe fiir P(4]8) mit f(x) = ax?
= f(x) = 0,5x>

) Punktprobe fiir H(2|1) mit h(x) = ax?
= h(x) = 0,125x3

5.a) D; f(0) = =1 und f(1) = -1,5

b) G g(0) =2 und g(2) = 0
o A h(0) =2 und h(-2) =0
d)B; i(0) = -1 und i(2) = -3

6. K,: Verschiebung um 2 nach rechts und um 2

’ nach oben: g(x) = (x — 2)* + 2

Kj,: Verschiebung um 3 nach links und um 1
nach unten: h(x) = (x + 3)* - 1

K;: Spiegelung an der x-Achse und dann
Verschiebung um 3 nach rechts und um
1nachoben:i(x) = —(x — 3)% + 1

7. a) Punktsymmetrie zu O(0|0)
b) Achsensymmetriezu x = 0
¢) Punktsymmetrie zu O(0|0)
d) Achsensymmetriezu x = 0
e) nicht leicht erkennbar
f) nicht leicht erkennbar

g) Achsensymmetriezu x = 0
h) Achsensymmetriezu x = 0
i) Achsensymmetriezu x = 0



Loser zu 59.1 bis 61.9
Seite 59:
1.2) -3 b) -2 Q) -44
d) keine e) -0,5 f) =1,2,1,2
g) keine h) -0,3
2.2a) 0;-12;12 b) 0;0; -9
c) 0;2;4 d) 0;4;4
e) 0;3;4 f) —10;0;8
g) 0;3;9 h) 0;2
i) =50;0;5 i) =50
3.2) -2%-1;1;2 b) -9,-3;3;9
¢ -2-05052 d) -66
e -2-1515;2 f) —4;,-2,525;4
g) -3-1212%3 h) -5-335

i) -8-35358

j) —10;-5;5;10

Kapitel 1

4.2) -3;27 b) -3;0;4
c) -3 d) -31;2
e f(x) = 0,5x> + 1,5x% - 2x - 6 =
—3-2%2 f) -=3-1
5.a) f(x) = 0,25x - (x + 4) - (x — 4)

b) f(x) = 0,25x3 — 4x
¢) Punktsymmetrie zum Koordinatenursprung,
da nur ungerade Exponenten von x.

6.fx) =ax - x +3) - (x -2 - (x -5
mit P(1[2).
Punktprobe = a = 0,125 =

s 1,3 Moo 15
f(x)—sx 2 X g X X
7.2) f(x) = -0,2x> + 1,2x* - 1,6x

b) g(x) = 0,5x> + 3x? + 55x + 3

Q) h(x) = 15x% - 75x> + 6
8.a) 4cm b) 6cm
Seite 61:

1. a) Schnittpunkt b) Beriihrpunkt
c) Sattelpunkt bzw. Terrassenpunkt

Seite 61:

2.2) f(x) = 2x* - 6x + 45

Nullstellen: 1,5; 1,5 = B(1,5/0)

b) f(x) = x*> - 3x + 3,25
Nullstellen: keine = kein B

Q) f(x)=-4x* - 20x - 25
Nullstellen: =2,5; -2,5 = B(-2,5/0)

d) f(x) =-0,5x - (x> - 2,25)
Nullstellen: = 1,5;0; 1,5 = kein B

3.a) X, = 2 = kein SP
b) x;,5 = 2 = SP(2]|0)
A X, = 0; X3, = 2,5 = SP(2,5|0)
d) x; = 3 = kein SP
e) x,,3 = 3 = SP3|0)
f) x,,5 = 1 = SP(1|0)

4.3) ¢ = 125
b)b =1
¢ a=25

5.a) b =c=6

b)a=4b=-6c¢c=3

Q) f(x) = ax¥ + bx3® —15x% + dx
=>a=-125b=75d=10

a-(x -4 x-2)?
fe) =a - (x> - 8% + 20x — 16)
b)a = -05 >
fx) = -0,5x> + 4x? -10x + 8

)
O
&
=
X<
x
I

7. a) Eine Funktion 4. Grades hat maximal 4 Null-
stellen. Da ein Sattelpunkt eine dreifache
Nullstelle ist, kann N(3|0) kein Beriihrpunkt
sein.

b) f(x) = -0,25x* - 0,75x> + 1,5x> + 7x + 6

8.f(x) = -80 = x; = 20; x, = 80
=> b =60m

9. a) keine
b) f(x) = 05 - (x +2) - (x - 1)* = K,
o K, d) K,
e) keine f) K,
g) K;

Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen 13



14 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen Ldser zu 65.1 bis 67.3
Seite 65: Seite 65:
1.a) 2x2 + 5x + 2 = 0 | abc-Formel 5. a) Falsch, zwei Schnittpunkee S,(0]1), S,(1]1).

X; = =2, %, = -05=>
S,(=2]4); S,(-05]1)
b) -x4 + 2x3 - 05x2 = 0
xX(-x* + 2x - 05) =0
X, = 0; x5 & 0,29; x; ~ 1,71
B(0]0); $,(0,29|0,04); S,(1,71]1,46)
0753 + x2 —x =0
x(0,75x* + 2x - 1) = 0
X; = 0; x, = 043; x; ~ —3,097
S,0]1); S,(0,43[1); S3(-3,097|1)
d)3x®> -5x3=0
x33x* -5 =0

X2 = 05 Xys = {2 = £1,29
$,(0[1); S,(-1,29]1,14); $,(1,29]0,86)
e) 6x* + 4 = 0 = keine Lsung
2.2) f(x) = 3x? und g(x) = -2x2

b) f(x) = 0,5x*> + 2 und g(x) = -0,5x°
A f(x) = 2x*> und g(x) = -2x* + 2

d) f(x) = x* - 4x + 4 und g(x) = (x - 2)*

x> +3x2+2x=0
x(x2 +3x +2) =0
01 S,(=1]0); Sy(=2[-1)

4.f(x) = 0,25x% — 2x*> + 4 und
g(x) = -2x* - 2x + 4
025x% + 2x = 0
x(0,25x3 + 2) = 0
5,(0[4) S,(=2[0)

.a) zwei

b) Falsch, Berithrpunkt B(1,50),
Schnittpunkt S(-1,5/0).

) Richtig, zu jedem x-Wert kann es nur einen
y-Wert geben.

d) Richtig, K, hat zwei Beriihrpunkte mit der
x-Achse und verlauft nur oberhalb der x-Achse.

b) keine

c) vier d) zwei

La) g(x) = 3(x+1)% + 2x+1)% + S5(x+1) - 1

b) gx) = 3x> + 2x% + 5x +

N[=

0 gx) = %x3 + x4+ %x -

d) g(x) = 24x> + 8x> + 10x

|
-

gk = (x-2"+(x-2" +3

by gh) = (x — 2)" - 20x = 2)> + 25

.2) g0 = 16(x - 5)° - 3

a3 e

3

Seite 67:

1.

a) ngeht vom lll. zum |. Quadranten

b) einfach, da nur drei moglich

) 0,5x> — 4,5x; ungerade Exponenten =
Punktsymmetrie zu O(0|0).

. a) schneidet die x-Achse bei —2 und 2 und

bertihrt sie bei 0
b) —-0,1x* + 0,4x% Achsensymmetrie zu x = 0
) ngeht vom lll. zum IV. Quadranten
d) fir x < -2 sowiefiir x > 2

-2) N(=1]0); Bs[0)

b) N1(_2|0)F N2(2|0); B(4|0)
<) B(3[0)

d) SP(-2|0); N(4|0)

e) B(2|0)

f) B(2,5/0)

g) B(2,5/0)

h) B(2/0)

) Ny(=3]0) Ny(=1]0); N;(1]0); N,(3[0)
j) N1(_1'5|0); N2(1'5|O)

k) N1(_5|0); N2(1|O)i N3(5|0)
) Ny-10)



Loser zu 67.4 bis 75.13 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen 15

Seite 67: Seite 75:
4.2) g(x) = x> - Ix* + 12x 1.a) x = 0,61 b) x =~ 0,87
b) g(x) = 0,25x3 - 1,5x% + 7 Q) x = 1,54 d) x ~ 6,64
e) x = —2,86 f) x = =1,17
5. a) B(3|4,5) b) B(4|8)
c) Fur die um 4 verschobene Funktion d mit 2.a) x = 2] b) keine Losungin R
d(x) = 0,5x> - 3x? + 6x — 4 erhilt man SP(2|0). Q) x = 0/ d)x =3
e) x = 815 f) x = 1,43
6. K, ist punktsymmetrisch zu O(0[0) = b = 0;
K, beriihrt die x-Achse an der Stelle0 = ¢ = 0 3.2) f(x) =~ e b) f(x) =~ e*”7*
Q) flx) ~ e”"™
Seite 71:
Lda=tb=2 4.2) x = In(5) b) x = In(6)
o x =1In@6) -2 d)x =1 - In(8)
bya>0undb >1 Ox=2-n(8 x=2

c) x-Achse: y = 0
d) Streckung in y-Richtung

5.a) x = In(2) b) X, = =1; X, = 1
2.2) f(n) = 2" " " mit n € N o) x = 0,347
b) f(8) = 128; f(20) = 524288; o xzo .

f(32) = 21474836648; f(64) ~ 9,22 - 10"

3.K() = 1000 - 1,025

K(1) = 1025 € K(2) = 1050,625 €; 7a)z =6 x=In0) b)z=2x=InQ
K() = 1131408 € Qz=5x=1In()
4.23) K(t) = 2000 - 0,8" 8.a) x = In(4) b) keine Losung
b) K1) = 1600€ K(2) = 1280€; x=0 d) x = 3,47
K(3) = 1024€ K(5) = 655,36 € e) x =15 f) x = =05 - In(2)
5.2) n ~ 470min  t ~ 665 9.2) K(t) = 20000 - e"(*%9 ¢
b) y = 1200 b) K(10) ~ 29605 €
c) Zinsertrag: 12020 €
6.2) y =2 by =2 qy=-3
dy =4 e) y = 4x f)y = -2x 10.a) g(0) = 10; g(1) = 8 g(12) = 0,687
g)y=x+2 hyy=05x-2 b) g(0) = 100%; g(1) = 80%; g(12) = 6,87 %
o) x = 3,
7.2) K3; y =1 b) K, y = -2
o) K2 y = -0,5x d) Ké y = 2x + 2 11.2) S(0]-3); N(In(2)|0) ~ N(0,69/0); y = -6
b) 5,(0]-1,8); N(In(10)[0) ~ N(23|0); y = -2
Seite 73: ) S,012); N(In(=3)[0) =~ N(=11]0); y = 3

1.a) 02x = In(3) = x =~ 5,49

b)eX - (x -1 =0 mite*>0=>x=1

o x=1In(4) = x =~ 139

d) x = In(-4) = keine Losungin R

ez2-z2-2=0=2>z=-152=2=>
= x = In(2 = 0,69

f) 2522 + 42 -2=0=>2z=-22= 04
= x = In(04) ~ -0916

12. S(In(2)|3) = S(0,69]3); y = 2

13.2) p(h) = 1000 - e % " p(h) = 1000 - e'W
b) abgelesen: h = 4000 m
Rechnung: h = -8000 - In(0,6) ~ 4087 m
c) Hohe Mount Everest: h = 8848 m
Luftdruck: p(8848 m) =~ 331 hPa



16 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen Loser zu 77.1 bis 84.6

Seite 77: Seite 79:
1.2) f(t) = 20000 € - e®"* = f(10) ~ 26199€  5.a) K1 = K; K2 = K;

b) t = 1,8)ahre by, = -2y, =0
o f(7) = 24161€ = Ertrag ~ 4161€ -e’=e?-2=x=0= 50-1)
2.2) a = 400; f(1) = 400m?> - eX = 411 m? 6.2) x = In(8) b) x = 1,38
= k = 0,027 = f(t) = 400m3 . 207 ! Q) x = 0,35 d)x = +3
= f(10) =~ 524 m? pro Hektar e x, = -1 x, =3
b) Zuwachs pro Hektar 124 m?3
= Zuwachs in BW: 170128000 m? 7.2) Ke f(x) = 2 - ™% - 1;

Ky g() = 05 - e 0 1 2
3.U, = 10Volt; u(0,2) = 10 - (1 - e¥%%) = 33
> k=x-2=ult)=10- (1 -e % y

4.a) Ny = 20mg; t, = 13,2h

In(05) 3+ K
= N{) = 20mg - e 32 .t g
b) N24h) = 567mg = 2835%
c) T%von20mgsind0,2mg = t = 88h \ | | |
0 3 6 9 x

5.2) h(15) = 100% - e = 86% = k = -0,01
= h(t) = 100% - e *" ¢
b) h(300) = 5%

b) f: N(1,386|0) und S,(0[1); g: $,(0]2,5)

6.2) 50°C < § < 200°C 9fy=-1 gy=2
b) 9(45) =50 + 150- e ¥ =601 = k ~ 0,06 D f) = gl = 157 = 3
Q) 9() =50+150-7°%"t > 9(1) ~ 19126°C TR
AS(1) = 200°C - 191,26°C = 874°C Ys =2 - e - 1=

=2.e"P-1=2.2-1=3

d) t = 45,13 min
= S[-2 - InQQ)|3] ~ S(-1,386|3)

Seite 79:
Seite 84:
1. a) Exponentielle Wachstumsfunktion 319
ba=05b=2=fx =05 2" 1-a) @n(f) = g7 = fx28% a=90"-28"=62"
y=0 b) tan(ﬂ)=%=>ﬂz65°;a=90°—65°=25°
2.2)a =90 - 22 = 68 2.an(f) = o = fr531% @=90"-531°=369"

T(100) = 68-e~ 1% 4+ 22 = 312 = k=0,02

2 2
b) Tt) = 68 - e ®2°t 4+ 22, y = 22 ¢ =Y12° + 9" = 15cm

6 o
3.y =3 b)y = -2x 3. cos(a) =g=>az41,4
Ay =x-2 d)y = 02x - 2
4.5in(10°) = —X— = x = 2344m
1350 m
4.a) 10cm

12 .
b) h(5) = 0,1-e%*m = (01+025) = k=025  5-tan(@) = -~ = a ~ 684
) h(10) = 0,1 - e m ~ 1,218 m »

6.a = sin_' (0,70710) ~ 45°



Loser zu 84.7 bis 91.5 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen
Seite 84: Seite 84:
7. 15.b) Falsch, da sin (20°) = sin (160°) ist.
a 0° 15° 45° | 60° | 80° 90° . .
x - = n = c) Wahr, da der Kosinus achsensymmetrisch zur
X 0 2 3 3 o9 3 y-Achse ist.
d) Wahr,da 5 - 360° = 1800° ist.
a 135°  180°  210°  270°  360° | 450°
3n In 51 Seite 91:
X % L 6 -5 2n 2
1. a) Streckung mit 2 in y-Richtung;
_ 5 1 5 la| =2 p =2n
8.2) X17 180° 36 g 9" b) Streckung mit 3 in y-Richtung, Spiegelung an
b) 180" h) —179,9° x-Achse; |a| = 3; p = 2x
Q a = %0,5 ~ 28,6° i) 257,8° ) Stauchung mit 0,4 in x-Richtung;
- 15 =4
d) 359,8° i) 900° laf = p =z
o) 1 k) 57,3° d) Streckung mit 5 in x-Richtung;
18 25 la] = 1, p = 10=%
f) 303,7° ) 36" e) Stauchung mit 0,5 in x-Richtung; Verschiebung
. um3nachoben; |a| = 1, p =«
9.2) 0,78 e) -0,82 i) 093 f) Spiegelung x-Achse, Verschiebung um 2 nach
b) -097 f) 0,97 j) -059 oben; |a] = 1 p = 2x
) 073 g) 092 k) 0,38 g) Streckung mit 5 in y-Richtung und mit L in
d) 0,88 h) 0,3 l) 0;64 X_Richtung; |a| = S; p = 2 T
h) Spiegelung an x-Achse; Verschiebung um 2
10.2) 133%0,23  e) 444%0,78 i) - nach oben; |a] = T p = 2%
b) 18,19% 0,32 f) 8435147 j) -
) 0% on g - k) 53,13%0,93 2.2) Bundf b) Cundg ¢) Aundh
d) 60%% h) 36,87%0,64 1) 19,27%0,34 d) Dundi
11. a) sin (140°) d) sin(240°) g) cos(215°) 3. Ky f(x) = sin(2x) + 04 lal = p=n
b) cos(345°) e) cos(15°) h) sin (70°) K x
O cos@70°  f) sin(2657) i) sin(450°) 5 8 = ‘5'”(2")' lal =% p =8
K,: h(x) = 1,5cos(2nx) - 1; |a] = 15 p = 1
12. a) sin (3 n) d) sin (ﬂ TC) g) cos (1 n)
4 6 2
4.2) f(x) = cos(0,25x) - 7
b) cos (% TC) e) cos(2n) h) sin (% 75) b) f(x) = —6cos(x)
c) f(x) = —cos(8x)
5 . (1 N
c) cos (gn) f) sin (En> i) sin(2m) d) f(x) = 0,6cos(2inx> 1
13.2) 90° < a < 180° c) 180° < a < 270° 5.2) sin(x) = 0 = x = arcsin(0) = 0
b) 270° < a < 360° d)0° < a < 90° X, = 0+qm q€Z = x € {0;m 2w 3w 4n}
-1 p= -1 -
14. a) sin(345°) d) sin(105")  g) cos(74°) b) cos(2x)=1; p=n = x = arccos(l) = 0
b) cos(230°) e) cos(5,28) h) sin(5,28) X =0+qmq e Z =>x € {-m0;7}
©) cos(m) f) sin(270°) i) sin () o) sin(x) +0,5 = 0 = x = arcsin(-05) = -~
6
X, =-Z+m="npundx, = n+%=In
15. a) Wahr, da die Schaubilder von Sinus und TT 6 T 6 2 - 6 6
Kosinus genau um 450:%gegeneinander d)ysin2x) = ;, p=1n = x, = %arcsin(1) = %

verschoben sind.

1
und x, = ~ - =

e
4 4

17



18 Kapitel 1 Funktionen, deren Schaubilder und Gleichungen Loser zu 91.6 bis 93.5
Seite 91: Seite 93:
6.a) x, = 046 + qm; x, = 1,11 + gn 1. a) Sinus und Kosinus
b) x;, = 1,32 + 2gm, x, = -1,32 + 2gn b) Sinus
Q) - ¢) Sinus und Kosinus
d) x = 4qn d) Trifft auf beide nicht zu
T n
e) X, = —— + 2qW; X, = — + 2qn
L6 P8 2.2) f(x) = zsin<2—" ) b) f(x) = 3sin(ﬁx> +1
— . — 3 4
f)x1—g+2qn,x2—?+2qn
c) f(x) = 3cos (lx) - 1 d) f(x) = 0,25co0s(2x)
7.2) x = 2qm 2
b) x, = % +2g; x, = —% + 2g 3.a) 3sin(0,5x) + 1 = 0,4x
. . X, ® =41 x, = =1, X3 = 55
A x = 3T Am X = - 2gn b) keine Losung: y = 5
d) x, = %n + 2 X, = %n +2q eineLosung: y = 4
zwei Losungen: y = 2
8.a) x; = 025 + 2qm; x, = 2,89 + 2qn

10.

11.

b) x;, = 1,23 + 2qm; x, = -1,23 + 2qn
o, 29m M 2qn
18 30 2T 3" 3
d) x; = 225 + 2qm; x, = -2,25 + 2qm

Q x, =

.2sin<§x) +15="1p=4

sin (Ex) =1

2 4
x = =0,16 + 4q
x = 2,16 + 4q
X

€ {-1,84,-0,16; 2,16; 3,84; 6,16}
1
I y I
1
I 41 fx) = 2sin(0,51x) +1.5

I
I
I
|
|

a)a=15k=mx/5b=35
b)a=4k=mb=0
a=3%k=1b=1
d)a=3k=05b=2
aya=-1b=2

b) h(3) = 25

o) h(x) < 2

Zwischen der 3. und 9. Stunde (wiederholt sich

alle 12 Stunden)

4. 2)
v Tagesldnge in Stunden
18 1
16 4
14
121
10 1
89
6__
4+
2+
Tag
t t } } } } t } -—
40 80 120 160 200 240 280 320 X
2n
b) f(x) = -3,865cos|—x| + 12,185
365
o f(x) = 12 = x =~ 885
29. Marz

d) 24. Dezember ist der 358. Tag
f(358) = 8,35 = 8Stunden 21 Minuten

5.a) s(t) = —5sin (%nt)
b) s(2)  -4,3 = Auslenkungvon 4,3 cm
) stt) =3 =>t=~09s
d) Auslenkung 7 cm;
Pendeldauer p = i—z = 0,5 Sekunden

e) Am unteren Umkehrpunkt
f) att) = 0 = t = 01255



Loser zu 94.1 bis 99.6

Kapitel 2

Kapitel 2 Lineare Gleichungssysteme LGS

Seite 94:

1.(Nx +y =30
>y = 1,5x =>L

2. Schwester 1 (x); Schwester 2 (y)

Mx+2=15-(y +2 <x
(hx =4 =2-(y - 4) S X
Einsetzungsverfahren >L

Seite 95:

1.a) Nin(l) >y =2 >1L
b)(ll)in(l)=>y:§ L=
o (Nin(l) >y =3 =>1L
d) in(l) = x =1 >1L
e) INin(l) = a =2 =>L
f) (IDin(l) >y = -2 =L

g) (IMin(l) = (IV):y =2
(Mund (IV)in(l) = x=4=>1L

Seite 96:
La) () =()=>y=4 =1
b =(@)=>y=2 >1L

o (h-x=(U)+x = x=3
d) ey =-2x+5

) ®ey=-x+4 = x=1
e () eb=-2a+7

) @b=-a+1=>a=6
() ©y=-x+ 15

>1L

=

() ®y=2x-6 = x=7 =1L

Seite 97:
T.ay()+ W)= x =1 =>L
by - () = x =03 =L
222)25-) -()=>x=6 =L
b)y25 - () - () > x =3 =>L
3.992-( - =>x=4 =1L
b2-I-U)=>x=-1=>L

Ga) @) - () =>y=5

3-()-(hmity=5 = z=0 =L = {(4/5|0)}

b) (I): =3x + 2y + 2z = -1
2-() - () = x =1
BH-) mitx=1 = z=1

o ():x-y+2z=28
M- =y=10

(y+ W) mity =10 = z=3 = L={(-1]10]3)}

>L =

=L = {ajojy &

Seite 96:
Gd) () =2 - () =) = () 6x +2z=6
= {(1218)} 6-()-(l) = (IV) = (IV): 8x — 10z = 8
8-(Ih-6-(IV) = (V): 82-60z=0 & z=0
- sy 41 V)in@l) = x =1 =L = {(1]-5/|0)}
=2 - 4
= {(16|10)} Seite 99:
1.a) ) in () = x =2 =L = {27}
b)) in(l) =>y=3 =L = {(13)}
= {62} QMin()=x=1  =L={1-2)}
{(17() 2;)} 2930200206 =1L =()
- () b) - () > -6x + 4y = 2 ist (la)
- (-2} - () => 6x - 75y = - ist (Ila)
_ (Ia) + (lla): 0 = 3,5y = -1
= {23} ) 1 "
={(4|—2)} :>y=;:>x=—— :>L={<—;|;>}
{@l2/ Y
= 3.2 |4 6|19]]-(-3) oS
6 913/ ]2 D+
= {(2]4)}
— {(SIZ)} —12 —18 -57 =>L={}
= (@I} 0 |44
X y x y
= {3} b) 6 e(1 15 |15
9 195 + 0 10521
{(6]-5)}
x y
_ 15 [15 s (1 15(15
= Ols)} ( 10,5 21>| 10,5 (o 1 |2 >
y y
= {12} 1 1,5]1,5 <1 ol-15
= {03]0,6)} 0 1 |2 |.(_1,5)D+ 0 1| 2
= {(6]4)} = L= {-15[2}
= {(-33)} .
4.2) (I)in () > x =3 =L = {32}
= {(4- . 39 20(39
= {(-12)} by () in () >y = " =>L={ 5 ﬁ)}
o @)in()=>x=2 =L = {2|7)}
d)in () = x=1 =L = {(1]2)}

5. Bild 1 bei den Aufgaben im Buch.

Kim = -05y,=4=y=-05+4 |2
Kgom =05 y,=-1=>y=05%-1 [2
X+ 2 =8
{x—2y=2

Lineare Gleichungssysteme LGS 19



20 Kapitel 2

Lineare Gleichungssysteme LGS

Seite 99:

7.a) Zeile2: (I) = (I) = (II) und dann
Zeile3: () — 2 - (1)

X y z
= 1 4 1 7
0-7-1|-12
0-3 2|-10
(=1)- (1) und 2 - (11) und dann Zeile 2: (1) + (lI1)
X y z
= 1 4 1 7
0o 1 5| -8
0 -6 4(-20
Zeile 3: (1) + 6 - (1) und Zeile 1: (1) - 4 - (II)
X y z X y z
1T 0-19(39 1 0 -19(39
= 0 1 5/-8 = 0 1 51-8
0 0 34|-2)]:2 lo o 1]-2
Zeile 1: (l1) + 19 - (lll) und Zeile 2: (1) = 5 - (Il
X y z
1T 0 0] 1
=> o 1 ol 2 = L = {(1]2|-2)}
0 0 1(-2
b) Rechenschritte wie Aufgabe 7a)
X y z
oo % 25|12
SRR
0o 1 o] 2 717
7
0 0 1]|-2

8. a) Zahl 1 (x); Zahl 2 (y)
Mx-y=12e2x -2 =24
(I 2x =3y & 2x =3y
Einsetzungsverfahren = L = {(36|24)}
b) Bild 3 im Buch bei den Aufgaben.

9. Nachbar 1: (I) g + (3000 kWh) - a
Nachbar2: (Il)g + (3600 kWh) - a
)y = (I): 600kWh - a = 192€

= a = 0,32 €/kWh
ain(l: g = -3000 - 032€ + 1032€ = 72€

1032 €
1224 €

10. Familie A:  (l) 2e + 4k = 70 €
FamilieB: (I)3e + 2k = 73 €
() - 05-(I: 26+ 0 =38€ = e = 19€
2¢in (I): 38€+ 4k = 70€ = k = 8¢€

Loser zu 99.7 bis 103.5

Seite 103:

1.a) L, = {(1[1]2)} oder L, = {(-1]o|1)}

b) 3 Unbekannte: x, y und z.

o) L,fiirx,y und zin die Matrix einsetzen:
1-(2t-1) =2-(@) +0-(t+1)=-1(w)
0-2t-1) -1-@®) 1-¢t+17)= 1Ww)
0-2t-1) +1-(t) -1-t+1)=-1(w)

2. a) Fehlanzeige

b)) 2x+3y =3 &y = —§x+1 > K

rot1

=> K

rot2

N-x+2y = 4 & y:%x+2

o 2x-y=-1 & y=2x+1 = Kppau

(D-05x+y=4 & y:%x+4

Xy

4 6|19]]|-(-3) .
6 9|13/ |2 D
Xy

-12 -18|-57
0 0 |-44

= Kblauz

>L=1{}

Xy Xy
| 4 6l 6 |l:a~, &1 15 [15
-1 9195 D 10,5] 21

x Yy Xy

T 15 |15 <11 1515
0 105[21/ |:105 0 1 ]2

|- (- 1.5)4) -

{-15[2}

x Yy
T 15|15
0 1 |2

> L

4.rot m=05und b =-1=y=205x-1
blauw m =-01und b =2 =y = -01x + 2
M 05x -y =1
noix +y =2

5.a) Zeile1: (I) + (II) und Zeile 3: (lll) + (II)
Xy
2 0f3
= 1 1|2
5 0]2

Zeile 1:x = 1,5 aber Zeile3:x=0,4 = L={}
b) Zeile 3 wird gestrichen.
x Yy
2 0|3
1 1]2

Zeile2: x+y = 2 = y=05 = L={1,505)}

> x =15



